Feste Nietverbindungen. 329

Die an der StoBstelle auftretende groBte Querkraft betrigt ungiinstigenfalls, wenn
nédmlich das linke Rad der Laufkatze in Abb. 582 iiber dem StoBe steht:

_pi—etl-e-B) 2L-2d—B ' . 3.1200-2-306—115
Q=R——7— = -R=2" 57 _ 6600 e —8200kg .

Der StoB wird durch zwei Laschen iiber dem Stegblech selbst sowie durch vier schmale
Laschen auf den Gurtwinkeln gedeckt, Abb. 585. Die Niete fiir die letzteren mogen,

um die Gurtwinkelteilung moglichst wenig zu storen, mit einer Teilung ;: 60 mm

mitten zwischen die Halsniete gesetzt werden. Dabei kommt je eines auf die StoBfuge
zu liegen, Niete, die bei der folgenden Berechnung unberiicksichtigt bleiben sollen. Nimmt
man auf den Hauptlaschen des einfacheren AnreiBens wegen zweireihige Parallelnietung
und beiderseits des StoBes je 14 Niete an, so ergibt sich nach Skizze 585 ein Nietabstand
von 110 mm und eine Belastung N, der Niete in der schmalen Lasche, die am weitesten
von der Nullinie abliegen, durch das Moment M »s nach Formel (148)
N se PR e 1056000-40,5

' Ya®  4(1121 2221332 40,52

Dazu tritt die Belastung durch die Querkraft (147):
_ Q@ 8200

Mowim iR

=3210kg.

die zu einer Gesamtbelastung :
N = YNg+ N = /4552 1 32102 — 3240 ke
fithrt. Die Beanspruchung der zweischnittigen Niete auf Gleitwiderstand :
N 3240

k= g 1030 kg/cm?,
TN
auf Abscheren:
N 3240
s :27112 g pe 515 kg/ecm?
: o ST At
und auf Leibungsdruck:
Po= div—t = 32"2—410 = 1620 kg/cm?

sind im Vergleich mit den Zahlen der Zusammenstellung 79 und den preuBischen

Ministerialbestimmungen iiber Hochbauten, Seite 311, niedrig; die Ausfithrung ist also
ohne weiteres zulissig.

Eine Verminderung der :
Niete in der Hauptlasche Aot e A0 ¢ 4
auf 12 wiirde zwar zu einer ;
besseren Ausniitzung der-
selben, aber zu einer Uber-
schreitung der Mindestent-
fernung 6 d = 120 mm fiih-
und ist deshalb nicht emp-

“fehlenswert.

Berechnung der Gurt- 530
stoBe, Abb. 586. Der
StoB der Gurtbleche a ist =
am Untergurt durch eine 7620
180mm breite, 10mm dicke Abb. 586. GurtstoBe am Blechtriger Abb. 582.

Platte, am Obergurt durch
die flache Kranschiene und zwei daneben angeordnete Laschen von 70 mm Breite und
12 mm Starke gedeckt. Dieselben Stiicke dienen dem gleichen Zweck an den um 530 mm
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